



# 争议“雄狮”特立独行

## 回顾卡扎菲40余年执政路

随着利比亚反对派控制首都的黎波里，卡扎菲近42年的漫长统治基本上已经宣告结束，但其一生仍然被人视为传奇。

卡扎菲一直以行事风格特立独行闻名于世。在支持者看来，卡扎菲极具魅力，讲起话来慷慨激昂，颇具煽动性，由于他在国内做了不少实事，被不少人称为“民族英雄”、“革命领袖”、“沙漠雄狮”；在反对者眼中，卡扎菲却是个“狂人”、“疯子”、“恐怖主义支持者”。

### ▶▶ 军事政变成功上台

奥马尔·穆阿迈尔·卡扎菲1942年生于苏尔特的游牧部落家庭，1961年在班加西利比亚大学攻读历史，1963年入班加西军事学院学习，1965年毕业后在利比亚陆军服役，为少尉军衔，1966年在英国桑德赫斯特皇家军事学院受训，1969年9月1日，领导“自由军官组织”，推翻伊德里斯王

朝，建立了阿拉伯利比亚共和国，任革命指挥委员会主席兼武装部队总司令，并晋升为上校，1970年至1972年任总理兼国防部长，1977年至1979年任总人民委员会总秘书处总秘书，1977年起成为革命领导人兼任武装部队最高统帅，1982年至1983年任非洲统一组织主席。

### ▶▶ 革命理想解放念头

年轻的卡扎菲是个脑袋里装满了革命和解放念头的理想主义者，他试图在利比亚推行以社会主义为基础的民主，实施国有化和私营结合的经济模式。他

的军队纪律严明，士兵戒酒戒赌。对于邻国，他希望大家联合起来一致对外。他一直倡导在阿拉伯世界建立起一个不分国界的统一国家。

### ▶▶ 热衷激进被骂疯狗

执政前30年，他热衷于各种激进活动，被美国总统里根呼作“疯狗”，被小布什打入“支恐”阵营。他的反美史比萨达姆更丰厚：上台后首先做

的就是关美国的军事基地、将美国的石油公司国有化；20世纪80年代，当萨达姆因两伊战争跟美国眉来眼去，卡扎菲与里根却已是兵戈相向。

### ▶▶ 洛克比反西方极致

1988年的洛克比空难，更是卡扎菲政权反西方的极致，他坚决抵制英美要求其交出洛克比涉案疑犯的要求，一对峙就是十年。其



1988年12月，洛克比空难发生。多年间，卡扎菲拒绝交出两名利比亚籍涉案疑犯。



2009年8月20日，苏格兰司法部释放因制造洛克比空难而在英国服刑的利比亚特工迈格拉希。

### ▶▶ 9·11后的利比亚样板

9·11事件后，他是第一个要求缉拿拉丹，并向美国表示哀悼的阿拉伯国家领导人；2003年，他宣布对洛克比空难承担责任；随后，放弃大规模杀伤性武器

研制与开发；2006年，利比亚与美国复交。从因洛克比空难遭国际社会孤立，到成为华盛顿树立的“利比亚样板”，卡扎菲几乎经历一场筋急转弯。

### ▶▶ 萨达姆的“震撼”

有人说，是萨达姆的遭遇“震撼”了卡扎菲，有人说，是他赴西方留学的儿子影响了他的思维，但更大程度上，卡扎菲的改变恐怕还是出于实际的审时度势。

多年制裁使利比亚损失巨大。虽然这个国家拥有大量石油，但他更需要资金、技术和市场，重新融入国际社会有利于利比亚增强实力。



### 利比亚局势大事记

● 2月15日，利比亚数个城市，包括首都的黎波里，爆发大规模游行示威，要求执政42年的利比亚领导人卡扎菲下台。示威人群与警察发生冲突，造成人员伤亡。

● 2月22日，阿拉伯国家联盟（阿盟）决定暂停利比亚参加阿盟会议的资格。反对派与卡扎菲支持者之间的冲突逐渐升级，许多国家开始从利比亚撤离本国公民。

● 2月26日，联合国安理会通过决议对利比亚实施制裁，包括武器禁运、冻结卡扎菲及其部分家庭成员的资产等。

● 3月1日，联合国大会第65次会议通过决议，暂停利比亚在联合国人权委员会的成员国资格。

● 3月12日，阿盟国家外长在召开紧急会议后同意要求联合国安理会在利比亚设立禁飞区。

● 3月17日，联合国安理会通过决议，在利比亚设立禁飞区。

● 3月18日，利比亚外长穆萨·库萨宣布利比亚接受联合国安理会设立禁飞区的决议，立即停火并停止所有军事行动。

● 3月19日，法国在巴黎召开落实联合国安理会有关利比亚决议的国际会议。随后多国联军对利比亚有关目标实施多轮军事打击。

● 4月10日，包括南非总统祖玛在内的四个非洲国家提出利比亚问题解决路线图，卡扎菲同意接受该路线图。但是利比亚反对派在一天后表示拒绝接受该路线图。

● 4月30日，卡扎菲在的黎波里的一栋住宅遭北约炸弹袭击，卡扎菲的小儿子和三个孙子在袭击中丧生。

● 6月27日，国际刑事法院发布逮捕令，以反人类罪通缉卡扎菲、其子赛义夫和利比亚情报部门负责人阿卜杜拉·塞努西。

● 7月28日，卡扎菲政府前内政部长、2月份利比亚战乱后辞职投向反对派并成为反对派军事领袖的尤尼斯在班加西被杀。

● 8月11日，利比亚反对派攻入石油重镇布雷加东部居民区，但卡扎菲部队仍控制着包括石油设施在内的工业区。

● 8月14日，利比亚反对派切断了所有通往首都的黎波里的输油管道，并从东、南、西三面围攻首都。

● 8月21日，利比亚反对派武装控制首都的黎波里部分地区，并与政府军展开激烈交火。

● 8月22日凌晨，利比亚“全国过渡委员会”宣布，反对派武装已控制首都的黎波里。

(本文文图据新华社、《中国日报》)